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n a t o il decre to minis te r ia le 29 s e t t embre 1915, 
e t u t t o questo ci d imos t ra che d u r a n t e ques to 
per iodo doloroso dell' economia naz iona le 
e del l ' economia ag rà r i a il minis t ro di agri-
co l tu ra ha v ig i la to giorno pe r g iorno, e ha 
d e t t a t o disposizioni le qua l i t e n d o n o nel la 
loro p o r t a t a genera le a r endere meno do-
lorose le condizioni dei nos t r i agr icol tor i 
nei r appo r t i del c red i to . 

È s t a t a ques t a opera ones ta , perchè se 
a v e t e b a t t u t o alle p o r t e degli agr ico l tor i 
perchè anche essi por tasse ro il loro obolo 
al p res t i to naz iona le , che f u def in i to il 
p r e s t i t o della v i t t o r i a , era g ius to che agli 
agr icol tor i d ices te nello stesso t e m p o : ai 
vos t r i figliuoli che c o m b a t t o n o sperando , 
operando e m u o v e n d o pe r la v i t t o r i a delle 
a rmi ; a voi che r i m a n e t e paz i en t i e fidenti a 
l avora re i c ampi , deser t i del fiore delle brac-
cia ne l l ' i n t en to del la difesa comune; a voi 
oggi ch i eden t i il poco di d a n a r o indispen-
sabile per f a r p r o d u r r e la t e r r a , non chiu-
d iamo le p o r t e del credi to . 

Ave te f a t t o bene , ' onorevo le minis t ro , ma 
to l le ra te che, in ques t 'o ra di ansie e di 
a spe t t a z ione , vi -diciamo che ques ta legi-
slazione noi l ' a cce t t i amo so l t an to come u n a 
promessa . Vi dic iamo anche che il d o m a n i 
della v i t a naz iona le sarà s c r i t t o , come 
Foggi, dal la classe degli agr ico l tor i e che, 
se u n a vos t r a pa ro l a in r isposta alla mia 
d i sadorna ve r r à , la qua le ci assicuri che 
ques ta legislazione sarà c o m p l e t a t a , inte-
g ra t a , sa rà p o r t a t a a l l ' a l tezza a cui r ag ione 
di giust izia vuo le che salga, a v r e t e il p lauso 
di t u t t i i b u o n i c i t t ad in i . 

Ne l l ' immane doloroso conf l i t to di ideali , 
di speranze, di t r ep idaz ion i , la Camera i ta-
l iana, augur iamo possa scrivere oggi a lmeno 
u n a pa ro la di p romessa , u n a pa ro l a di f ede 
verso coloro che io volli dire, in un mO' 
men to di eccezionale ag i t az ione in que-
sta Camera , e r ipe to oggi, sono gli ar -
tefici ver i del la storia del nos t ro paese, 
verso la classe degli agr ico l tor i e dei loro 
eroici figliuoli. ( A p p r o v a z i o n i ) . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole min i s t ro di agr ico l tu ra , indu-
stria e commerc io . 

C A ^ A S O L A , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Le pa ro le con le qual i 
l 'onorevole Brezzi ha chiuso il suo discorso 
mi ap rono la via per u n a r i spos ta sol leci ta 
e precisa. De l l a mia so l lec i tudine per il 
c redi to ag ra r io , cons ide ra to , come a l t r a 
vo l t a ho a v u t o occas ione di dire in ques t a 
Aula , il p r inc ipa l e i s t r u m e n t o del progresso 
agrar io delle nos t re c a m p a g n e , io ho d a t o 

p r o v a cpn ques to stesso a t t o e con succes-
sivi d i qual i , sia p u r e con f o r m a m o l t o 
cor tese e benevo la verso la mia persona.,, 
ha p a r l a t o l ' ono revo le Brezzi. Ma egli m i 
ha f a t t o un a p p u n t o che io n o n posso la-
sciare senza immed ia to ri l ievo, ed è questo.. 
Egl i ha suppos to che le cau te l e in sc r i t t e i n 
questo disegno di legge a f a v o r e degli e n t i 
sovven tor i , fossero mosse da u n sen t imen to 
di diff idenza, o, come egli l ' ha c h i a m a t o , d i 
suspicione verso gli agr icol tor i . N ien t e , o n o -
revole Brezzi , di meno f o n d a t o . El la d o v e v a 
invece cons ide ra re che gli i s t i tu t i da q u e s t o 
decre to a u t o r i z z a t i ad operare il credito, 
agrar io ne erano imped i t i da l la legge o r g a -
nica e da i loro s t a t u t i . Quind i anziché-
u n a p r o v a di suspicione a b b i a m o d a t o ag l i 
agr ico l to r i la maggiore man i f e s t az ione pos-
sibile di fiducia, a u t o r i z z a n d o ques t i isti-
t u t i ad e n t r a r e in u n ord ine di o p e r a z i o n i 
che per essi e ra n o r m a l m e n t e v i e t a t o . 

E questo lo abb iamo f a t t o in un p e r i o d o 
di m o r a t o r i a , onorevole Brezzi . I n f a t t i il 
dec re to f u e m a n a t o l ' i l o t t o b r e 1914, va le 
a dire a m o r a t o r i a a p e r t a , q u a n d o lo S t a t o 
per m e t t e r e in condiz ione le Casse di ri-
spa rmio di f a r f r o n t e ai loro impegni verso 
i depos i t an t i d o v e t t e i n t e rven i r e con u n a 
an t i c ipaz ione s t r a o r d i n a r i a di b ig l i e t t i di 
S t a t o . 

D u n q u e , r ipe to , n o n sf iducia, anzi la 
mass ima fiducia. Ma ques t a mass ima fidu-
cia d i m o s t r a t a pe r le operazioni di c r ed i to 
ag ra r io e pe r gli agr icol tor i c o n t r a e n t i n o n 
ci p o t e v a es imere da l nos t ro s t r e t t o do-
vere di cons ide ra re la n a t u r a e la p rove -
nienza del d a n a r o che noi m e t t e v a m o a di-
sposizione degli agr icol tor i , va le a d i re i 
dana r i dei depos i t an t i . 

Ecco pe rchè a b b i a m o sen t i to il d o v e r e 
di l i m i t a r e la q u a n t i t à delle operaz ioni in 
re laz ione al p a t r i m o n i o degli ent i , aff inchè 
nel la peggiore delle ipotes i avesse a per i re 
solo u n a p a r t e del p a t r i m o n i o . Ma n e m -
meno u n a p a r t e dei deposi t i a f f ida t i alla 
f ede pubb l i ca del le Casse di r i sparmio do-
veva essere compromessa da nessuna ope-
razione, per q u a n t o mer i to r i a . 

Quind i a n c h e i speciali privi legi in ag-
g i u n t a alle disposizioni del Codice civile 
sono s t a t i d e t t a t i da l lo stesso s e n t i m e n t o 
di p r u d e n t e difesa de l l ' i s t i t u to depos i t a r io 
di d a n a r i dei p r i v a t i . E per le stesse r a -
gioni io non posso a c c e t t a r e a l cuna modi -
ficazione ad un dec re to che è in esecuz ione 
d a l l ' o t t o b r e 1914: io posso t e n e r e p r e s e n t i 
le r a c c o m a n d a z i o n i di occupa rmi di pro-
posito della i n t r o d u z i o n e di disposizioni 


